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NCERT	Solutions

पाठपाठ	-	5	सरकारीसरकारी	बजटबजट	एवंएवं	अथ��यव�थाअथ��यव�था

1.	साव�जिनकसाव�जिनक	व�तुव�तु	सरकारसरकार	केके	�ारा�ारा	हीही	�दान�दान	क!क!	जानीजानी	चािहएचािहए।।	$य%$य%?	�या&या�या&या	क!'जएक!'जए।।

उ)रउ)र-	साव�जिनक	व�तुएँ	ऐसी	व�तुओं	को	कहा	जाता	ह	ै'जनक!	क!मत	का	िनधा�रण	बाज़ार	क!मत	त2ं	�ारा	नह3	हो	सकता।	इनक!
संतुलन	क!मत	व	संतुलन	मा2ा	वयैि6क	उपभो6ाओं	और	उ9पादक%	के	बीच	सं�यवहार	से	नह3	हो	सकती।	उदाहरण-रा�: ीय
�ितर;ा,	सड़क,	लोक	�शासन	आिद।	साव�जिनक	व�तुएँ	सरकार	के	�ारा	ही	�दान	क!	जानी	चािहए	$य%िक-

i.	 साव�जिनक	व�तुओं	का	लाभ	िकसी	उपभो6ा	िवशेष	तक	ही	सीिमत	नह3	रहता	ह,ै	ब?@क	इसका	लाभ	सबको	िमलता	ह।ै
उदाहरण	के	'लए	साव�जिनक	उAान	अथवा	वाय	ु�दषूण	को	कम	करने	के	उपाय	िकये	जाते	हC	तो	इसका	लाभ	सभी	को	िमलता
ह,ै	भले	ही	वे	इसका	भुगतान	करE	या	न	करE।	ऐसी	?�थित	मE	साव�जिनक	व�तुओं	पर	शु@क	लगाना	किठन	या	कहE	असंभव	होता
ह,ै	इसे	'मुFतखोरी	क!	सम�या'	कहा	जाता	ह।ै	इससे	ये	व�तुएँ	अव�Hय	हो	जाती	हC	अथा�त्	भुगतान	नह3	करने	वाले	उपभो6ा	को
इसके	उपयोग	से	वंिचत	नह3	िकया	जा	सकता।

ii.	 ये	व�तुएँ	"�ित�पधJ"	नह3	होती,	$य%िक	एक	�यि6	अKय	�यि6य%	के	उपभोग	को	कम	िकये	िबना	इनका	भरपूर	�योग	कर
सकता	हC।

2.	राज�वराज�व	�यय�यय	औरऔर	पूँजीगतपूँजीगत	�यय�यय	मEमE	भेदभेद	क!'जएक!'जए।।

उ)रउ)र-

आधारआधार राज�वराज�व	�यय�यय पूँजीगतपूँजीगत	�यय�यय

अथ�

राज�व	�यय	से	अिभ�ाय	सरकार	�ारा	एक	िव)ीय	वष�	मE
िकये	जाने	वाले	उस	अनुमािनत	�यय	से	ह,ै	'जसके
फल�वMप	न	त%	सरकार	क!	पNरसंप')य%	का	िनमा�ण	होता
हC	और	न	ही	देनदाNरय%	मE	कमी	आती	ह।ै

पूँजीगत	�यय	से	सरकार	�ारा	एक	िव)ीय	वष�	मE	िकये
जाने	वाले	उस	अनुमािनत	�यय	से	ह,ै	'जसके
फल�वMप	या	तो	सरकार	क!	पNरसंप')य%	का	िनमा�ण
होता	हC	या	देनदाNरय%	मE	कमी	आती	ह।ै

आवृ') ये	भुगतान	बार-बार	करने	क!	�कृित	वाले	होते	हC। ये	भुगतान	एक	बार	करने	वाले	�कृित	के	होते	हC।

उदाहरण
सरकारी	कम�चाNरय%	के	वेतन,	पEशन,	आ'थ�क	सहायता,
सामा'जक	और	आ'थ�क	सहायता	पर	िकये	जाने	वाले	�यय,
सरकारी	ऋण%	पर	Qयाज,	अदायिगयाँ

सरकार	�ारा	भूिम	क!	खरीद,	इमारत%,	सड़क%,	रले,
मेट: ो	ट: ेन,	पुल	का	िनमा�ण,	िवदेशी	सरकार	को	िदए	गए
ऋण,	ऋण%	का	भुगतान,	साव�जिनक	उAम	शुM	करना
आिद।



3.	राजकोषीयराजकोषीय	घाटेघाटे	सेसे	सरकारसरकार	कोको	ऋणऋण	SहणSहण	क!क!	आवTयकताआवTयकता	होतीहोती	हCहC।।	समझाइएसमझाइए।।

उ)रउ)र-	यह	कहना	िब@कुल	उिचत	ह	ैिक	राजकोषीय	घाटे	से	सरकार	को	ऋण	क!	आवTयकता	होती	ह।ै	राजकोषीय	घाटा	सरकार	के
कुल	�यय	और	ऋण	Sहण	को	छोड़कर	कुल	�ािWय%	का	अंतर	हC।
सकल	राजकोिषय	घाटा	=	कुल	�यय	-	(राज�व	�ािWयाँ	+	गरै-ऋण	से	सृ'जत	पूँजीगत	�ािWयाँ)	हम	जानते	हC	दोहर	ेलेखांकन
�णाली	के	अनुसार	सरकार	का	कुल	�यय	और	कुल	�ािWयाँ	बराबर	होनी	ही	चािहए,	$य%िक	सरकार	ने	जो	�यय	िकया	ह	ैउसका
भुगतान	तो	इसे	करना	ही	होगा	चाहे	वह	ऋण	लेकर	कर	ेचाहे	नये	नोट	छापकर	'जसे	घाटे	क!	िव)	�यव�था	कहा	जाता	ह।ै	अतः
राजकोषीय	घाटा	सरकार	क!	कुल	ऋण	Sहण	क!	आवTयकता	के	बराबर	होता	हC।
राजकोषीय	घाटा	=	ऋण	से	सृ'जत	पूँजीगत	�ािWयाँ

4.	राज�वराज�व	घाटाघाटा	औरऔर	राजकोषीयराजकोषीय	घाटाघाटा	मEमE	संबधंसंबधं	समझाइएसमझाइए।।

उ)रउ)र-	जब	राज�व	�यय,	राज�व	�ािWय%	से	अ'धक	होता	ह	ैतो	इसे	राज�व	घाटा	कहा	जाता	ह।ै
सू2	के	Mप	मE,	राज�व	घाटा	=	राज�व	�यय	–	राज�व	�ािWयाँ
दसूरी	ओर	बजट	के	अंतग�त	जब	कुल	�यय	कुल	�ािWय%	से	अ'धक	होता	ह	ैतो	इस	अंतर	को	राजकोषीय	घाटा	कहा	जाता	ह।ै
राजकोिषय	घाटा	=	कुल	�यय	-	(राज�व	�ािWयाँ	+	गरै-ऋण	से	सृ'जत	पूँजीगत	�ािWयाँ)
=	(राज�व	�यय	+	पूँजीगत	�यय)	-	(राज�व	�ािWयाँ	+	गरै-ऋण	से	सृ'जत	पूँजीगत	�ािWयाँ)
=	(राज�व	�यय	-	राज�व	�ािWयाँ)	+	(पूँजीगत	�यय	-	गरै	ऋण	से	सृ'जत	पूँजीगत	�ािWयाँ)
=	राज�व	घाटा	+	(पूँजीगत	�यय	-	गरै	ऋण	से	सृ'जत	पूँजीगत	�ािWयाँ)

5.	मानमान	ली'जएली'जए	एकएक	िवशेषिवशेष	अथ��यव�थाअथ��यव�था	मEमE	िनवेशिनवेश	200	केके	बराबरबराबर	हैहै।।	सरकारसरकार	केके	YयYय	क!क!	मा2ामा2ा	150	हैहै,	िनवलिनवल	करकर	(अथा�त्अथा�त्	इकमुTतइकमुTत
करकर	सेसे	अंतरणअंतरण	कोको	घटानेघटाने	परपर)	100	हैहै	औरऔर	उपभोगउपभोग	C	=	100	+	0.75	िदयािदया	हZआहZआ	हैहै	तोतो

a.	 संतुलनसंतुलन	आयआय	�तर�तर	$या$या	हैहै?
b.	 सरकारीसरकारी	�यय�यय	गुणांकगुणांक	औरऔर	करकर	गुणांकगुणांक	केके	मान%मान%	क!क!	गणनागणना	करोकरो।।
c.	 यिदयिद	सरकारसरकार	केके	�यय�यय	मEमE	200	क!क!	बढ़ोतरीबढ़ोतरी	होतीहोती	हैहै,	तोतो	संतुलनसंतुलन	आयआय	मEमE	$या$या	पNरवत�नपNरवत�न	होगाहोगा?

उ)रउ)र-

a.	 संतुलन	आय	�तर	वहाँ	होती	ह	ैजहाँ
													AD	=	AS,	AD	=	C+	I	+	G

													AS	=	y

													y	=	100	+	0.75(y	-	100)	+	200	+	150

													y	=	100+	0.75	-	75	+	350

				y	-	0.75y	=	375



									0.25y	=	375

																

																

																y	=	₹	1500	करोड़
b.	 (i)	सरकारी	�यय	गुणांक	

(ii)	कर	गुणांक	

c.	 सरकारी	�यय	गुणक	
जहाँ,	 y	=	आय	मE	पNरवत�न,	 G	=	सरकारी	�यय	मE	पNरवत�न

अतः	
						

y	=	₹	800	करोड़

6.	एकएक	ऐसीऐसी	अथ��यव�थाअथ��यव�था	परपर	िवचारिवचार	क!'जएक!'जए,	'जसमE'जसमE	िन\न'ल'खतिन\न'ल'खत	फलनफलन	हCहC-

C	=	20	+	0.8y,	I	=	30,	G	=	50,	TR	=	100

a.	 आयआय	काका	संतुलनसंतुलन	�तर�तर	औरऔर	मॉडलमॉडल	मEमE	�वाय)�वाय)	�यय�यय	_ात_ात	क!'जएक!'जए।।
b.	 यिदयिद	सरकारसरकार	केके	�यय�यय	मEमE	30	क!क!	वृि`वृि`	होतीहोती	हैहै	तोतो	संतुलनसंतुलन	आयआय	परपर	$या$या	�भाव�भाव	पड़ेगापड़ेगा?
c.	 यिदयिद	एकमुTतएकमुTत	करकर	30	जोड़जोड़	िदयािदया	जाएजाए	'जससे'जससे	सरकारसरकार	केके	YयYय	मEमE	बढ़ोतरीबढ़ोतरी	काका	भुगतानभुगतान	जाजा	सकेसके,	तोतो	संतुलनसंतुलन	आयआय	मEमE	िकसिकस	�कार�कार

काका	पNरवत�नपNरवत�न	होगाहोगा?

उ)रउ)र-

a.	 आय	का	संतुलन	�तर	वहाँ	होगा	जहाँ
AS	=	AD,

			y	=	C	+	I	+	G

			y	=	20	+	0.80y	+	30	+	50

y	-	0.8y	=	100

0.2y	=	100

y	=	₹	500	करोड़
�वाय)	�यय	गुणक	 	जहाँ	b	=	MPC

b.	 �वाय)	�यय	मE	वृि`	=	30	करोड़



�वाय)	�यय	गुणक	=	5

अतः	
	=	150	करोड़

अथवा	y	=	20	+	0.80y	+	60	+	50
y	-	0.8y	=	130

0.2y	=	130

y	=	₹	650	करोड़
c.	 यिद	एकमुTत	कर	30	जोड़	िदया	तो

AD	=	20	+	0.8(y	-	30)	+	30	+	50

AD	=	20	+	0.8y	-	24	+	30	+	50

AD	=	76	+	0.8y

	आय	संतुलन	y	=	AD
y	-	0.8y	=	76

0.2y	=	76

y	=	76	+	0.8y

	करोड़

7.	उपयु�6उपयु�6	�Tन�Tन	मEमE	अंतरणअंतरण	मEमE	10%	क!क!	वृि`वृि`	औरऔर	एकमुTतएकमुTत	कर%कर%	मEमE	10%	क!क!	वृि`वृि`	काका	िनग�तिनग�त	परपर	पड़नेपड़ने	वालेवाले	�भाव�भाव	क!क!	गणनागणना	करEकरE।।
दोन%दोन%	�भाव%�भाव%	क!क!	तुलनातुलना	करEकरE।।

उ)रउ)र-	यिद	अंतरण	मE	10%	क!	वृि`	हो	तो	नया
AD	=	20	+	0.8	(y	+	10)	+	30	+	50

संतुलन	आय		y	=	AD
y	=	20	+	0.8y	+	8	+	30	+	50

y	-	0.8y	=	108,

0.2y	=	108

	=	₹	540	करोड़
यिद	कर%	मE	10%	क!	वृि`	हो	तो	नया
AD	=	20	+	0.8(y	-	10)	+	30	+	50

AD	=	20	+	0.8y	-	8	+	30	+	50

AD	=	92	+	0.8y

संतुलन	आय		y	=	AD

₹



y	=	92	+	0.8y

y	-	0.8y	=	92

0.2y	=	92

	=	₹	460	करोड़
अतः	अंतरण	मE	वृि`	आय	के	संतुलन	�तर	को	बढ़ा	देती	ह	ैजबिक	एकमुTत	कर	मE	वृि`	आय	के	संतुलन	�तर	को	कम	कर	देती	ह।ै

8.	हमहम	मानमान	लेतेलेते	हCहC	िकिक	C	=	70	+	0.70yD	(0.70	yD),	I	=	90,	G	=	100,	T	=	0.10y	हैहै	तोतो

a.	 संतुलनसंतुलन	आायआाय	_ात_ात	करोकरो
b.	 संतुलनसंतुलन	आयआय	परपर	करकर	राज�वराज�व	$या$या	हैहै?	$या$या	सरकारसरकार	काका	बजटबजट	संतु'लतसंतु'लत	बजटबजट	हैहै?

उ)रउ)र-

a.	 आय	संतुलन	वहाँ	होगा	जहाँ
AS	=	AD

y	=	C	+	I	+	G

y	=	70	+	0.70(y	-	0.10y)	+	90	+	100

y	=	70+	0.7(0.9y)	+	90	+	100

y	=	260	+	0.63y,

y	-	0.63y	=	260

0.37y	=	260

y	=	702.702	करोड़
b.	 संतुलन	आय	पर	कर	राज�व	=	0.19y	=	0.10	(702.702)

नह3	यह	संतु'लत	बजट	नह3	ह	ै$य%िक	G	>	T
यह	घाटे	का	बजट	ह	ैऔर	सरकारी	बजट	घाटा	(100	-	70.27)	29.78	करोड़	के	बराबर	ह।ै

9.	मानमान	ली'जएली'जए	िकिक	सीमाKतसीमाKत	उपभोगउपभोग	�वृ')�वृ')	0.75	हैहै	औरऔर	अनुपाितकअनुपाितक	आयआय	करकर	20%	हैहै।।	संतुलनसंतुलन	आयआय	मEमE	िन\न'ल'खतिन\न'ल'खत	पNरवत�न%पNरवत�न%
कोको	_ात_ात	करोकरो।।

a.	 सरकारसरकार	केके	YयYय	मEमE	20%	क!क!	वृि`वृि`
b.	 अंतरणअंतरण	मEमE	20%	क!क!	कमीकमी।।

उ)रउ)र-



a.	 सरकारी	�यय	गुणक	
सरकारी	�यय	मE	वृि`	=	20%
संतुलन	आय	मE	वृि`	=	?

सरकारी	�यय	गुणक	

																					

	अतः	संतुलन	आय	मE	80%	वृि`	होगी।
b.	 अंतरण	गुणक	

																				

अंतरण	गुणक	

										

अतः	आय	संतुलन	मE	60%	क!	कमी	होगी।

10.	िनरपे;िनरपे;	मू@यमू@य	मEमE	करकर	गुणकगुणक	सरकारीसरकारी	�यय�यय	गुणकगुणक	सेसे	छोटाछोटा	$य%$य%	होताहोता	हैहै?	�या&या�या&या	क!'जएक!'जए।।

उ)रउ)र-														कर	गुणक	
जबिक	सरकारी	Yय	गुणक	
b	सदवै	एक	से	कम	होता	ह	ै(�यावहाNरक	Mप	से)
																														

11.	सरकारीसरकारी	घाटेघाटे	औरऔर	सरकारीसरकारी	ऋणऋण	SहणSहण	मEमE	$या$या	संबधंसंबधं	हैहै?	�या&या�या&या	क!'जएक!'जए।।

उ)रउ)र-	सरकारी	घाटा	एक	वष�	मE	�यय	के	'लए	सरकार	�ारा	'लए	गए	आवTयक	ऋण%	क!	मा2ा	को	उजागर	करता	ह।ै	सरकार	�ारा
अ'धक	ऋण	लेने	का	अथ�	ह	ैभावी	पीढ़ी	के	उपकरण	और	Qयाज	का	पुनभु�गतान	करने	का	भार	अ'धक	होता	ह।ै	वष�	�ित	वष�	जब	ये
ऋण	भार	अ'धक	होते	जाते	हC	तो	भावी	पीिढ़य%	के	'लए	उपलQध	साधन	कम	होते	जाते	हC।	यह	िन?Tचत	Mप	से	वृि`	क!	�िYया	मE
एक	�ितबधंक	के	Mप	मE	काम	करगेी।	िवशेषतः	जब	सरकार	गरै-उ9पादक!य	उaेTय	के	'लए	ऋण	लेती	ह।ै

12.	$या$या	साव�जिनकसाव�जिनक	ऋणऋण	बोझबोझ	बनताबनता	हैहै?	�या&या�या&या	क!'जएक!'जए।।

उ)रउ)र-	हाँ	साव�जिनक	ऋण	एक	बोझ	बनता	ह।ै	आवतJ	उधार	भावी	पीढ़ी	के	'लए	रा�: ीय	ऋण%	को	संिचत	करता	ह।ै	भावी	पीढ़ी	को
िवरासत	मE	एक	िपछड़ी	हZई	अथ��यव�था	िमलती	ह,ै	'जसमE	रा�: ीय	सकल	उ9पाद	क!	वृि`	िनरतंर	कम	रहती	ह।ै	इसके	फल�वMप
सकल	रा�: ीय	उ9पाद	का	एक	बड़ा	िह�सा	ऋण%	के	पुनभु�गतान	या	Qयाज	भुगतान	के	'लए	खपत	होती	ह	ैऔर	घरलेू	िनवेश	िनचले
�तर	पर	बनी	रहती	ह।ै	जब	सकल	रा�: ीय	उ9पाद	का	एक	बड़ा	िह�सा	राजकोषीय	घाटा	होने	पर	ऐसी	?�थित	उ9पc	होती	ह,ै	जहाँ
एक	दTुचY	जKम	लेता	ह,ै	उdच	राजकोषीय	घाटे	के	कारण	सकल	घरलेू	उ9पाद	क!	संवृि`	दर	कम	होती	ह	ैऔर	िन\न	सकल	घरलेू



उ9पाद	क!	संवृि`	के	कारण	राजकोषीय	घाटा	उdच	होता	ह।ै	अतः	�ािWयाँ	संकुिचत	होती	हC	जबिक	�यय	मE	िव�तार	होता	ह।ै	इससे
राजकोषीय	घाटा	बढ़ता	ह।ै	राजकोषीय	घाटा	बढ़ने	से	सरकारी	�यय	का	बड़ा	िह�सा	क@याण	संबधंी	�यय%	पर	खच�	िकया	जाता	हC।

13.	$या$या	राजकोषीयराजकोषीय	घाटाघाटा	आवTयकआवTयक	MपMप	सेसे	�फ!ितकारी�फ!ितकारी	होताहोता	हैहै?

उ)रउ)र-	यह	हमेशा	�फ!ितकारी	हो	यह	आवTयक	नह3।	यिद	राजकोषीय	घाटे	का	�योग	उ9पादक	िYयाओं	के	'लए	िकया	गया	हो,
'जससे	अथ��यव�था	मE	व�तुओं	और	सेवाओं	क!	पूित�	मE	वृि`	हो	तो	संभव	ह	ैिक	राजकोषीय	घाटा	�फ!ितकारी	'स`	न	हो,	परतंु
वा�तव	मE	सरकार	�ारा	'लये	जाने	वाले	उधार	का	एक	महeवपूण�	संघटक	भारतीय	Nरजव�	बCक	ह।ै	इसके	कारण	अथ��यव�था	मE	मुfा
पूित�	मE	वृि`	होती	ह।ै	मुfा	पूित�	मE	वृि`	के	कारण	�ायः	क!मत	�तर	मE	वृि`	होती	ह।ै	क!मत	�तर	मE	साधारण	वृि`	उdच	लाभ%	के
�ारा	अ'धक	िनवेश	को	�ेNरत	कर	सकती	ह।ै	परKतु	जब	क!मत	वृि`	का	�तर	भय�द	सीमाओं	तक	बढ़	जाता	ह,ै	तो	इसके	कारण-

i.	 आगत%	को	लागत%	मE	वृि`	तथा
ii.	 मुfा	क!	िगरती	Yय	;मता	के	कारण	समS	माँग	मE	कमी	होती	ह।ै	आगत%	क!	लागत%	मE	वृि`	तथा	समS	माँग	मE	कमी	एक	साथ

िमलकर	िनवेश	मE	कमी	करते	हC,	'जसके	कारण	सकल	घरलेू	उ9पाद	मE	कमी	होती	ह।ै	अंततः	अथ��यव�था	मE	AD	कम	होने	से
अप�फ!ित	भी	हो	सकती	ह	ैऔर	आ'थ�क	मंदी	भी	जKम	ले	सकती	ह।ै

14.	घाटेघाटे	मEमE	कटौतीकटौती	केके	िवषयिवषय	मEमE	िवमश�िवमश� 	क!'जएक!'जए।।

उ)रउ)र-	घाटे	मE	कटौती	के	'लए	दो	िव'धयाँ	अपनाई	जा	सकती	हC-

i.	 कर%कर%	मEमE	वृि`वृि`-	भारत	मE	सरकार	कर	राज�व	मE	वृि`	करने	के	'लए	�9य;	कर%	पर	Hयादा	भरोसा	करती	ह।ै	इसका	कारण	यह	है
िक	अ�9य;	कर	अपनी	�कृित	मE	�ितगामी	होता	ह।ै	इसका	�भाव	सभी	आय	समूह	के	लोग%	पर	समान	Mप	से	पड़ता	ह।ै

ii.	 �यय�यय	मEमE	कमीकमी-	सरकार	ने	घाटे	मE	कटौती	के	'लए	सरकारी	�यय	को	कम	करने	के	'लए	कटौती	पर	बल	िदया	ह।ै	सरकार	के
काय�कलाप%	को	सुिनयो'जत	काय�Yम%	और	सुशासन%	के	माhयम	से	संचा'लत	करने	से	ही	सरकारी	�यय	मE	कटौती	क!	जा
सकती	ह।ै	परतंु	कृिष,	िश;ा,	�वा�iय,	िनध�नता,	िनवारण	जसेै	महeवपूण�	;े2%	मE	सरकार	के	काय�Yम%	को	रोकने	से
अथ��यव�था	पर	�ितकूल	�भाव	पड़ता	ह।ै	अतः	पूव�	िनधा�Nरत	�तर%	पर	�यय	मE	वृि`	नह3	करने	के	'लए	सरकार	�वयं	पर
�ितबधं%	का	आरोपण	करती	ह।ै
इसके	अितNर6	सरकार	�यय	मE	कमी	करने	के	'लए	'जन	;े2%	मE	काय�रत	ह	ै�वयं	को	उनमE	से	कुछ	;े2%	से	िनकाल	लेती	ह।ै	इस
�कार	साव�जिनक	उपYम%	के	शेयर%	क!	िबY!	के	�ारा	भी	�ािWय%	मE	बढ़ोतरी	करने	का	एक	�यास	िकया	जाता	ह।ै


